

八旬篆刻家创作《寺街名人印谱》

48枚印章方寸间展现历史文脉和红色印记



王树堂



《寺街名人印谱》

摄影:记者尤炼

寺街地处南通城西北隅,主干道是一条南北走向的古街,这里延续着千年文化根脉,还有着众多革命遗址和烈士故居等。年届八旬的篆刻家王树堂,历时一年潜心创作的《寺街名人印谱》于日前完稿,共48枚印章,分为历史名人、革命志士、科教界人士、文艺界人士4个板块。

实地踏访寺街名人故居

“随着第48枚印章的边款下刀落定,以及标题印的完工,前后历时一年的《寺街名人印谱》日前终于完稿。”昨天上午,年届八旬的篆刻家王树堂向记者展示了《寺街名人印谱》拓印成品。

王树堂是中国书法家协会会员、西泠印社社友会成员、淡远印社社长。他于1959年拜师学艺,恩师丁吉甫先生赠送的一柄钢刀,陪伴他度过了60余个铁笔春秋。2018年12月,崇川区和平桥街道举办“寺街经络”南通老城文化系列活动书画艺术展,王树堂的寺街人物印章创作,受到社会各界关注和好评。

“这次尝试,让我信心倍增,又萌发了创作冲动。”王树堂介绍,从去年8月底开始,他着手将寺街人物印章扩容,创作大型名人专题印谱。这期间,王树堂逛书店、泡图书馆,收集反映寺街历史文化的著作,翻阅《江海晚报》《江海春秋》等报刊,摘录卡片,还向文史专家请教、实地踏访,最终将印谱取名为《寺街名人印谱》,分历史名人、革命志士、科教界人士、文艺界人士共4个板块。

“寺街延续千年文化根脉,走出了一名状元、一名榜眼、18名进士。历史名人板块有南通第一个状元胡长龄,明兵部尚书、蓟辽总督顾养廉等7人。”王树堂介绍,革命志士板块有革命先烈江上青、民主斗士钱素凡、中国的“保尔”徐惊百等9人,科教界人士板块有丁瓒、徐赓起、白作霖等14人;文艺界人士板块有李方膺、范曾、袁运生等18人。

历时一年呕心沥血创作

“寺街有着深厚的历史文化积淀,《寺街名人印谱》的创作兼具文献性和艺术性,是一项艰巨的工程。”王树堂说,人物遴选确定后,寻找印石载体,找出保存数十年的一批猪肝紫萧山石,同时网购部分巴林石,石章多用4厘米见方以上的石材。“构图的章法设计,是创作重要工序,必须整体协调,文字又要多姿多彩。整体上,印章尺寸差距不能大,异形章只做搭配用,朱白比例不出现悬殊。”

王树堂略举数例:“创作革命先烈江上青印章,采用古文字,用穿插与合体的白文线条一气切刀完成;创作画家范曾印章,采用篆印文字,强调穿插、错落,是另一种布局方法;创作导演顾而已印章,用白文,全部平直线条,转折略有斜线,线条律动寓幽默。”

从去年8月开始,王树堂边思考边设计边篆刻,有时故意放慢节奏,反复思考章法构图。这期间,他还接到迎建党百年、抗击新冠肺炎疫情、支援河南灾区等主题创作、参展任务,分散了部分时间和精力。“作为一名有担当的文艺工作者,必须积极参与主题创作。”王树堂表示。

王树堂说,一年来将主题创作和《寺街名人印谱》创作协调好,交叉进行、相互兼顾。聊起创作风格,王树堂颇有感慨:“印章风格,以往崇尚‘元朱汉白’。这次创作,大量使用古玺印、古简、金文以至变体,文字线条追求变化、屈伸、移位,接近时行印风;本组印石材采用4厘米见方的大印,大开大合,设计、布局、走刀难度都有提升,方寸画面,宏观壮阔。”

计划创作“西南营名人印谱”

王树堂从艺60余年,创作印章1万余枚,制作专题印谱36部。他满师后第一部专题印谱《向雷锋学习》创作于1963年,受到书画界的关注。20世纪70年代,王树堂在市文联机关刊物《紫琅》创刊号上发表篆刻《春到紫琅》。20世纪80年代,他创作《南通名胜印谱》入选江苏省首届名胜古迹篆刻展。20世纪90年代,他应河南美术出版社约稿,创作大型印谱《长恨歌》共122枚,全篇收入《唐诗三百首四体书法艺术丛书》……

王树堂从小在西南营田家巷长大。西南营的名字可溯源至明洪武年间,通州设置守御千户所,有士兵1120名,分为十营,分别散在城之各隅。随着时间的推移,有的营被裁掉,有的合并,再加上其他营的名字,不如方位名称易于流传,最后只有西南营留下了古代军旅的遗痕。西南营有韩国史学家、爱国诗人金沧江故居和中国近代建筑师孙支夏旧居、著名电影表演艺术家赵丹故居等。

“寺街、西南营是市区现存最古老、历史文化积淀最为深厚区域。”聊到下一步创作打算,王树堂说,《寺街名人印谱》已完稿,准备着手创作《西南营名人印谱》。

他表示,生命不息,创作不止,“在艺术生涯的绚丽晚霞里,还将创作更多精美雅致的印章,弘扬中华优秀传统文化艺术。”

本报记者尤炼 徐培钦 沈赓

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

南通市分行
NANTONG BRANCH



乘势而上开新局 奋勇争先谱新篇

——邮储银行南通市分行党建引领高质量发展巡礼

邮储银行如皋市支行:坚守初心担使命 深悟党史开新局



自开展党史学习教育以来,邮储银行如皋市支行认真贯彻落实中央、集团公司及上级行党委决策部署及工作要求,推进党史学习教育在行内迅速升温,力求党史教育的参与度更高、内容更丰满、质量更好,为群众办实事解难题的效果更佳。

为抓实党史学习教育,切实提高站位、压实责任、强化领导,为党史学习教育夯实根基,把准方向。该行第一时间成立党史学习教育领导小组,全面统筹推进全行党史学习教育工作;第一时间召开党史学习教育动员大会,党总支书记亲自动员部署,要求全体党员干部充分认识党史学习教育工作的重大意义,增强政治责任感和时代使命感;在行内楼梯墙、走廊、党

员活动室、会议室、各基层网点建成党史展览墙,在服务窗口设立党史学习教育类图书专架,营造党史学习教育浓厚氛围。

该行灵活多样地开展革命传统教育和爱国主义教育,组织全体党员赴如皋革命老区江安镇开展“学党史、忆先烈、铭初心、践使命”祭扫先烈系列主题党日活动;组织“学党史、强信念、跟党走”主题团日活动;组织全体党员和入党积极分子赴浙江嘉兴南湖开展“追寻红色记忆、学习南湖精神”的主题党日活动,并于活动后开展专题研讨,形成学习心得25篇;组织开展“忆初心、强党性、争先锋”庆祝建党100周年主题活动,市委宣讲团成员做党史宣讲专题讲座,为进一步组织开展好党史学习教育做了一次重要的辅导。

该行将为群众办实事活动作为党史学习教育的重要内容,以实事映初心,以服务暖民心。通过政府走访、企业调研、搭建合作平台,了解企业金融需求,精准对接企业服务需求;走进江安实验小学开展金融国民教育系列活动,介绍人民币真伪的鉴别方法、如何防范电信诈骗及个人信息保护等知识;为客户办实事,致力于提供“客户最多跑一次”服务,完善资料清单、简化办事流程;在有条件的网点,新配备便民服务设施,加设母婴室及读书角,设置军人优先服务岗,为客户提供更为周到优质的服务,从细节上为客户打造舒适温馨的环境。

该行认真贯彻集团、上级行党委的工作部署,坚持零售战略不动摇,发挥行内“党员先锋队”

和“青年突击队”的示范引领作用,深入田间地头,切实担起“国家队”的作用。疫情期间,该行积极做好抗疫贷、展期贷、E捷贷等稳产保供金融支持,累计发放8000多万元,并与邮政协同做好农村专业大户走访宣传110多户,共同提供“三流”一体化服务。同时,积极开展“乡镇园区大走访”“夏粮收购金融扶持”等系列活动,今年新增贷款中,普惠贷款占比超过85%,涉农贷款占比超过80%,新增信用村163个、新增信用户4240户。

站在新的历史发展时期,邮储银行如皋市支行将以党史学习教育为新的起点,悟思想、抓落实、开新局,以“功成不必在我”的历史胸怀和“功成必定有我”的历史担当,切实提升服务新发展格局的能力和水平,在实现如皋行更高质量发展上迈出更坚实的步伐。肖宁